

APROBAT,
p. Președinte CRESC CENTRU
HENNING LÁSZLÓ-JÁNOS
Vicepreședinte Consiliul
Județean Covasna



PROCES VERBAL
privind reuniunea de lucru a membrilor Comitetului Regional de Evaluare
Strategică și Corelare Centru
12 decembrie 2012

În data de 12 decembrie 2012 a avut loc la Alba Iulia în județul Alba, întâlnirea de lucru a Comitetului Regional pentru Evaluare Strategică și Corelare Centru.

La această întâlnire au fost prezenți un număr de 13 membri și supleanți desemnați în CRESC Centru.

Membrii Comitetului Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Mircea Hava, Primarul Municipiului Alba Iulia, reprezentat de domnul Nicolaie Moldovan
2. Ráduly Róbert Kálmán, Primarul Municipiului Miercurea Ciuc, reprezentat de doamna Dosa Ezster
3. Ciprian Dobre, Președintele Consiliului Județean Mureș, reprezentat de domnul Valer Bătagă
4. Ioan Cindrea, Președintele Consiliului Județean Sibiu
5. Klaus Werner Iohannis, Primar Municipiul Sibiu, reprezentat de doamna Ofelia Halmaghi
6. Ioan Bondrea, rector Universitatea Lucian Blaga Sibiu, reprezentat de doamna Alina Vanu

Înlocuitorii desemnați a face parte din Comitetul Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Moise Achim, Universitatea 1 Decembrie 1918 Alba Iulia
2. Mihai Pascu, Consiliul Județean Brașov, reprezentat de doamna Luciana Cristea
3. Henning László-János, Vicepreședinte Consiliul Județean Covasna
4. Czibalmos Kozma Csaba, Primăria Municipiului Sfântu Gheorghe
5. Orban Bela, Consiliul Județean Harghita
6. Dana Ijac, Primăria Municipiului Tîrgu Mureș
7. Ioan Banciu, Consiliul Județean Sibiu

Participanți având rol de observator în cadrul ședinței au fost:

1. Ioan Ursa, Director pentru Agricultură și Dezvoltare Rurală Alba
2. Rodica Caraiman, Organism Intermediar Reuniunea Centru POS Dezvoltarea Resurselor Umane

Teme discutate:

Ședința CRESC Centru s-a desfășurat după următoarea agendă:

1. Aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 28.03.2012

2. Analiză privind stadiul implementării Programului Operațional Regional 2007-2013 la nivelul Regiunii Centru
3. Informare privind pregătirea Regiunii Centru pentru noua perioadă de programare 2014-2020
4. Corelarea proiectelor finanțate / finanțabile la nivelul Regiunii Centru din fonduri publice.

Ședința a fost condusă de domnul Henning László-János, Vicepreședintele Consiliului Județean Covasna, supleantul domnului Tamás Sándor, Președintele Consiliului Județean Covasna și președintele CRESC Centru.

Domnul Henning László-János a deschis ședința CRESC Centru și a trecut la primul punct de pe agendă, aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 28.03.2012, menționându-se că acesta a fost transmis pe email tuturor membrilor CRESC. S-au întrebat cei prezenți dacă au de completat ceva referitor la acesta. Nu a existat niciun comentariu. **Procesul Verbal a fost supus la vot și a fost aprobat în unanimitate.**

Domnul Henning László-János a trecut la punctul 2 din agendă – Analiză privind stadiul implementării Programului Operațional Regional 2007-2013 la nivelul Regiunii Centru. Prezentarea va fi realizată de doamna Maria Ivan, director Organism Intermediar în cadrul ADR Centru.

Doamna Maria Ivan, Director Organism Intermediar ADR Centru a prezentat stadiul implementării Programului Operațional Regional la nivelul Regiunii Centru la 30.11.2012. Până la data de 30 noiembrie a.c. au fost depuse un număr de 1102 de proiecte având o valoare totală a sumei solicitate de 1.120,70 milioane euro. Dintre acestea, pentru 363 proiecte au fost încheiate contracte de finanțare având o valoare totală a sumei solicitate de 402,33 milioane euro; 28 de proiecte sunt în fază precontractuală cu o valoare a sumei solicitate de 72,35 mil. euro; 115 de proiecte se află în lista de rezervă; 31 proiecte sunt în diferite faze ale procesului de evaluare și selecție, iar 498 de proiecte au fost respinse. După cum vedeți în ultima coloană aferentă bugetului rămas disponibil, mai sunt sume disponibile doar pe Axa prioritară 1, la polii de dezvoltare urbană care mai au de depus proiecte. În ce privește implementarea proiectelor contractate, din cele 363 de proiecte contractate, 141 proiecte au fost finalizate până în prezent și 32 de proiecte au fost reziliate (31 pe DMI 4.3 și 1 pe DMI 5.2). De asemenea pentru cele 363 de proiecte contractate s-au rambursat cheltuieli în valoare de 145,05 mil. euro, reprezentând un grad de absorbție la nivel regional, luând în calcul sumele alocate prin FEDR și bugetul de stat și prefinanțarea dedusă, de 32,94%.

În continuare s-a trecut la o prezentare a stadiului proiectelor depuse pe fiecare domeniu major de intervenție în parte, prezentare care a inclus: numărul proiectelor depuse, a celor contractate, a celor aflate în fază precontractuală sau în evaluare, a sumelor plătite, indicatorii ce se vor realiza și eventualele probleme întâlnite, precum și fotografiile de la proiectele finalizate, conform prezentării puse la dispoziția tuturor membrilor CRESC Centru. De asemenea s-a făcut și o scurtă prezentare a domeniului major de intervenție 1.2 – Sprijinirea investițiilor în eficiența energetică a blocurilor de locuințe, domeniu ce a fost lansat în data de 02.11.2012 cu depunere începând din 03.12.2012, nefiind depusă nici o cerere de finanțare la nivelul Regiunii Centru până la data ședinței CRESC Centru. Prin intermediul acestui domeniu se finanțează reabilitarea blocurilor de locuințe construite în perioada 1950-1990 în municipiile reședință de județ, fiind o schemă pilot care va fi dezvoltată în perioada următoare de programare. Regiunea Centru are alocat pentru acest domeniu suma de 22,80 milioane euro.

Printre principalele probleme întâlnite în implementarea POR menționăm: nereguli și probleme întâlnite în realizarea procedurilor de achiziție publică care au determinat realizarea de corecții financiare la contractele de finanțare; modificarea legislației în ce privește achizițiile publice și asigurarea prefinanțării pentru proiecte, fapt ce a determinat întârzieri în implementarea proiectelor, dar și întârzieri sau blocaje în asigurarea resurselor financiare pentru realizarea proiectelor; de asemenea, mai sunt probleme în ce privește calitatea documentațiilor tehnice etc.. Vă mulțumesc pentru atenție și dacă sunt întrebări suplimentare vă stau la dispoziție.

Domnul Henning László-János - Vă mulțumim pentru informare. Dacă eventual sunt întrebări? Dacă nu sunt intervenții să trecem la următorul punct de pe agendă - Informare privind pregătirea Regiunii Centru pentru noua perioadă de programare 2014-2020. Prezentarea va fi asigurată de doamna Adriana Mureșan.

Doamna Adriana Mureșan, Director Programare și Relații Publice în cadrul ADR Centru a prezentat acest punct. În ce privește perioada de programare 2014-2020 vreau să accentuez asupra câtorva aspecte legate de prioritățile politicii de coeziune de la nivelul UE pentru această perioadă. Astfel, politica de coeziune a UE are ca principal obiectiv reducerea semnificativă a disparităților economice, sociale și teritoriale care încă mai există între regiunile europene. În acest sens pentru viitoarea perioadă de programare 2014-2020 un obiectiv de bază al politicii de coeziune este jucarea unui rol cheie în realizarea obiectivelor strategiei Europa 2020 pe teritoriul UE. Aspectele distincte majore ale următorului set de instrumente și programe financiare vor pune accentul pe rezultate, creșterea folosirii condiționalității și simplificarea regulilor de acordare. Rezultatele vor fi clar legate de implementarea strategiei Europa 2020 și realizarea obiectivelor sale, lucru tradus în concentrarea programelor pe un număr redus de priorități și acțiuni și asigurarea unei programări integrate și un singur set de mecanisme de implementare, raportare și control. Pentru perioada de programare 2014-2020 fiecare stat membru va trebui să elaboreze, în colaborare cu partenerii săi și în dialog cu Comisia Europeană, un set de documente de programare, care vor conține angajamente ferme privind îndeplinirea obiectivelor UE prin utilizarea fondurilor comunitare.

În cadrul procesului de planificare și programare, fiecare regiune de dezvoltare contribuie la realizarea documentelor naționale de programare și la stabilirea propriei strategii de dezvoltare, prin realizarea Planului de Dezvoltare Regională, document care se elaborează sub coordonarea agențiilor de dezvoltare regională și care este aprobat de către Consiliul pentru Dezvoltare Regională.

Astfel în baza legislației și luând în considerare *Memorandumul Guvernului din 13 iunie 2012, Regulamentul - Cadru pentru organizare și funcționarea Comitetelor Regionale pentru elaborarea Planurilor de Dezvoltare Regionale 2014-2020*, la nivel regional s-au creat structurile partenoriale necesare pentru elaborarea PDR 2014-2020 și pregătirea portofoliului de proiecte aferent acestuia. Astfel s-a creat Comitetul Regional de Planificare, grupurile de lucru județene și grupurile de lucru tematice. Cu sprijinul actorilor regionali, ADR Centru a elaborat analiza socio-economică și analiza SWOT regională aferente PDR 2014-2020 și a demarat elaborarea strategiei regionale. Toate aceste documente au fost discutate în cadrul unor întâlniri ale grupurilor partenoriale și au fost postate pe pagina de internet a ADR Centru pentru observații, completări și comentarii.

În același timp la nivel regional s-a demarat procesul dezvoltării portofoliului regional de proiecte ce va constitui o anexă a PDR 2014-2020. Baza de date cu proiecte de la nivel regional include la momentul acesta un număr de aproximativ 1100 proiecte cu o valoare aproximativă de 43000 milioane euro.

În perioada 24.10 – 29.11.2012 au avut loc câte 2 zile de întâlniri la nivelul fiecărui județ al Regiunii Centru, întâlniri care s-au axat pe două direcții: 1) Realizarea unei întâlniri cu grupul de lucru județean privind planificarea și programarea pentru perioada 2014-2020, în cadrul căreia au fost discutate aspecte legate de definitivarea analizei socio-economice regionale și a analizei SWOT și demararea elaborării strategiei regionale, precum și aspecte generale legate de pregătirea portofoliului regional de proiecte; și 2) Realizarea de întâlniri individuale cu principalii promotori de proiecte de la nivelul fiecărui județ (consiliu județean, primăriile reședință de județ, primării de municipii și orașe, universitate, etc.) în cadrul cărora au fost discutate aspecte legate de propunerile de proiecte inițiate de aceștia pentru perioada 2014-2020, de modul cum acestea trebuie dezvoltate și de necesitatea prioritizării acestora la nivelul comunității. La aceste întâlniri au participat în total aproximativ 450 de persoane la nivel regional. Ca urmare a întâlnirilor realizate s-au extras o serie de concluzii, după cum urmează:

1. Toate autoritățile locale au atras atenția asupra aspectului că trebuie realizată o evaluare și analiză clară a sistemului de implementare a fondurilor europene în România, în întregul său, iar concluziile acestor analize să fie luate în calcul în programarea fondurilor pentru perioada 2014-2020 pentru a evita realizarea aceluiași greșeli din această perioadă.
2. Dezvoltarea unui sistem de management clar și simplu – clarificare legislativă și corelare (achiziții, proiectare, documentații tehnice, corecții, etc.).

3. Un alt aspect ridicat a fost de identificare a unor mecanisme de valorificare la nivel național a proiectelor pregătite în cadrul PNDR (Programul Național de Dezvoltare a Infrastructurii) sau în cadrul altor programe naționale, care nu au mai obținut finanțare, sau au obținut finanțare parțială nefiind definitive, proiecte pentru care s-au cheltuit sume importante pentru pregătirea documentațiilor.
4. S-a atras atenția asupra identificării atât la nivel regional, cât și național, a unor criterii în ce privește identificarea proiectelor strategice, care să sprijine gândirea regională, sau cel puțin microregională, și care să ajute autoritățile în dezvoltarea și prioritizarea proiectelor propuse.

Referitor la nevoile de investiții necesare la nivel regional, în toate cele 6 județe s-au identificat o serie de domenii de investiții care au fost prezentate în detaliu, conform materialului pus la dispoziția membrilor CRESC Centru.

Concluziile acestor întâlniri vor fi transmise către autoritățile de la nivel național pentru a putea fi integrate în propunerile privind programarea pentru perioada 2014-2020. De asemenea se va transmite o nouă adresă autorităților locale în cadrul căreia se vor solicita listele actualizate ale portofoliilor de proiecte, conform discuțiilor purtate. La nivelul ADR Centru se va realiza o centralizare a acestora, care va fi transmisă tuturor județelor, iar pe parcursul anului 2013 se vor mai organiza o serie de întâlniri pentru discutarea și definitivarea portofoliului regional. Toate informațiile privind perioada de programare 2014-2020 se găsesc pe pagina de internet a ADR Centru la următorul link - <http://regio.adrcentru.ro/Detaliu.aspx?t=PDRProgramare2014-2020> .

Vă mulțumesc. Dacă aveți întrebări.

Domnul Henning László-János – Vă mulțumim. Dacă sunt intervenții?

Domnul Simion Crețu, Director General ADR Centru a menționat că activitatea de programare pentru perioada 2014-2020 este una foarte importantă. Prin întâlnirile realizate la nivelul fiecărui județ am încercat să aducem cât mai aproape de dumneavoastră acest proces și să vă informăm asupra aspectelor relevante. La nivelul ADR Centru și împreună cu partenerii regionali am realizat o serie de analize care să sprijine procesul de planificare și programare la nivel regional și am elaborat și analiza socio-economică și analiza SWOT a PDR 2014-2020. Acuma lucrăm la elaborarea strategiei și, de asemenea, în perioada următoare, ca urmare a unor sesizări de la nivelul autorităților locale și a analizării problemelor identificate la nivel regional, s-a identificat necesitatea elaborării unui plan de acțiune pentru incluziunea socială a comunităților defavorizate și în special a populației de etnie romă. De aceea o să vă rugăm să ne acordați sprijinul dumneavoastră în elaborarea acesteia. În același timp elaborarea portofoliului de proiecte este un aspect foarte important. Prin întâlnirile realizate am văzut care sunt necesitățile la nivel regional pe care o să încercăm să le promovăm la nivel național. Este necesar totuși să identificăm și proiecte regionale care să ne ajute în procesul de dezvoltare, să fim atenți la proiectarea acestora, să vedem în mod realist ce-mi oferă investiția respectivă din punct de vedere social și economic. Acesta este un proces continuu care va fi întărit pe parcursul anului viitor. Cam asta ar fi aspectele asupra cărora am dorit să accentuez. Dacă mai sunt și alte intervenții?

Domnul Ioan Cindrea, Președintele Consiliului Județean Sibiu – Am văzut toate concluziile care s-au adunat pe parcursul întâlnirilor din județe privind pregătirea perioadei 2014-2020, iar între nevoile de investiții am identificat și pe cele ale județului Sibiu. Totuși trebuie să atrag atenția asupra unui aspect, poate a fost prezentat și nu am fost atent: este nevoie, mai ales la nivelul județului Sibiu, de revigorarea orașelor mici și mijlocii și acest lucru se poate realiza în principal prin dezvoltarea de parcuri industriale în aceste zone, nu doar reabilitarea siturilor industriale, parcuri care să atragă investitorii și care să ducă la crearea de locuri de muncă. Ar trebui ca aceste aspecte să fie clar menționate între nevoile de investiții.

Doamna Adriana Mureșan - În cadrul prezentării, având în vedere că pe dezvoltarea economică au fost identificate o serie de investiții în domeniul structurilor de sprijinire a afacerilor atât parcuri industriale, cât și incubatoare de afaceri, centre expoziționale sau tehnologice, le-am trecut generic ca "finanțarea zonelor de dezvoltare economică", dar vom detalia acest punct în așa fel încât să apară distinct dezvoltarea parcurilor industriale și a celorlalte structuri de sprijinire a afacerilor.

Domnul Ioan Cindrea – Este necesar ca aceste aspecte să apară distinct, dacă sunteți și dumneavoastră de acord cu mine, ele fiind motoare de dezvoltare mai ales pentru orașele mici și mijlocii.

Domnul Henning László-János - Dacă nu mai sunt alte intervenții vom trece la următorul punct de pe agendă - Corelarea proiectelor finanțate sau finanțabile din surse publice la nivelul Regiunii Centru. Prezintă din nou doamna Adriana Mureșan.

Doamna Adriana Mureșan - Corelarea este funcția care a rămas în atribuțiile CRESC. Ca de fiecare dată, voi prezenta situația proiectelor contractate și/sau care vor intra la finanțare pe fiecare dintre programele operaționale. Situația prezentată este la data de 31 octombrie 2012 și a fost realizată în baza listelor de proiecte primite de la autoritățile de management și/sau organismele intermediare ale celorlalte programe operaționale existente la nivelul României, precum și de la Programul Național de Dezvoltare Rurală și Programul Operațional pentru Pescuit.

Astfel ca urmare a listelor de proiecte primite, la nivelul Regiunii Centru, la data de 31.10.2012, prin toate programele operaționale și de cooperare erau contractate 10650 proiecte cu o valoare totală de 4470,79 milioane euro.

De asemenea, vreau să atrag atenția acelor autorități locale care au de implementat proiecte prin mai multe programe operaționale, să aibă în vedere corelarea activităților acestor proiecte, mai ales dacă sunt proiecte de reabilitare drumuri și străzi prin POR, dar în același timp au și proiecte de reabilitare infrastructură tehnico-utilitară prin POS Mediu, sau proiecte derulate de comune prin măsura 322 a PNDR.

Vă mulțumesc pentru atenție și vă stau la dispoziție dacă aveți întrebări asupra informațiilor prezentate.

Domnul Henning László-János - Mulțumim pentru prezentare. Dacă sunt întrebări sau comentarii asupra materialului prezentat? Dacă nu sunt, mulțumim pentru prezență și a închis lucrările ședinței CRESC Centru.

Concluzii:

În cadrul ședinței CRESC Centru din data de 12 decembrie 2012 au fost luate următoarele decizii:

1. S-a aprobat Procesul Verbal al ședinței CRESC Centru din data de 28 martie 2012 – Hotărârea CRESC Centru nr. 3/12.12.2012

Întocmit,
Adriana Mureșan 
Director Programare și Relații Publice

Data:
17.12.2012

Verificat,
Maria Ivan 
Director OI ADR Centru

Avizat,
Simion Crețu 
Director General ADR Centru